



图为“乡粉”正跟着师傅学做梁弄大糕。(陈章升 摄)

靠山吃山，擦亮特色小水果金名片

四明山麓的一个小镇，拥有水果品种超过60种。这是得天独厚的自然条件给予深山百姓的馈赠，也是当地政府用心营造的“匠心之作”。梁弄镇四面环山，中为盆地，自然风光优美，山林资源丰富，生态条件优越，为发展休闲观光农业创造了得天独厚的条件。

近年来，梁弄镇党委政府十分重视生态特色农业发展，通过开展“315”“415”工程建设，逐步形成了竹林、茶叶、小水果等优势产业和特色产品。目前，全镇以樱桃、杨梅、桑果、蓝莓为主的特色小水果基地面积1万亩，其中核心面积1050亩，辐射面积8000余亩。

特色水果产业已经成为全省农业特色产业的一张金名片，特色小水果基地也被认定为宁波市特色农业标准化示范基地”。梁弄镇农办有关负责人说，根据不同的自然条件和果类集群，示范基地又被细分为三个片区——四明湖现代农业示范园区（横岙片）、特色小水果产业基地（让贤片）、东溪现代农业综合区（梁弄片）。

其中，四明湖现代农业示范园区位于横路村，总占地面积450亩，是一个集现代农业示范推广、科技培训、资源信息共享、农产品展示和生态观光旅游于一体的综合型现代农业示范园；特色小水果产业基地以汪村村百果园为核心，现有水果品种60余种，是集赏花、采摘、教育、科研、新品种引进、示范推广、旅游、休闲观光于一体的基本；东溪现代农业综合区由杨梅基地、亚思特农庄、东篱农庄组成。

不久前，梁弄特色小水果精品线不仅入选余姚市首批十条农业精品线，还从十条精品线中脱颖而出，成为网友最向往的精品线之一。

深山创业带头人，酒香也要会吆喝

说起梁弄的特色水果之路，离不开“探路者”汪国武。从24年

江北塘民村：做足里子美了面子 扮靓秀美家园



本报记者 徐欣
通讯员 张燕
江北记者站 张落雁

江北塘民村是个小村，围着村庄中心，整齐坐落着一排排农家小院，不到一刻钟，就能绕上村子一圈。笔者日前来到这里，仔细打量这个小村。

整村改造 两年时间脱胎换骨

村党支部书记郑魁告诉记者，塘民村位于庄桥街道东北，与镇海区骆驼街道相邻，是一个近郊村。几年前，塘民村还是一个老旧的村庄，走在路上满是坑坑洼洼，生活垃圾随处可见。和所有农村一样，多年来，塘民村生活污水直排入塘民河，不仅容易造成雨水管堵塞，还影响了河水水质，村民对这条母

本报记者 黄程



图为百果园里品尝蓝莓酒。(陈章升 摄)



图为百果园采摘活动现场。(陈章升 摄)

大糕非遗传承人，把传统美食做出新花样

百果园的汪国武种了20多年水果，而阿桥大糕的掌门人梅柏桥则做了20多年的大糕。大糕是梁弄的标签之一，集镇方圆几里地，大大小小的大糕店有100多家，这其中生意最红火的就是宁波市非物质文

化遗产传承基地——阿桥大糕。这也是读者网友此行的第二站。

“大糕制作技艺，有着300多年的历史。别看这不起眼的大糕，曾经是皇室的贡品……”读者网友一到店，梅师傅就开始给大伙儿娓娓道来。

店内新鲜出炉的大糕，香气四溢，馋得大伙直咽口水，可惜店里生意实在太好，所有的成品都已订购一空，还有不少顾客在排队

等着。想要吃到这么抢手的大糕，还得再等一等。“不能让大家白等，我今天要收5个徒弟，把最正宗的大糕技艺传授给大家。”梅师傅的话音还没落，大家就举手争当弟子。“我会选出三位表现最好的徒弟，送出精品大糕。”

筛子、模子、印糕板、米粉、馅料……一大堆的工具材料，梅师傅一边向徒弟们介绍，一边示范，然后手把手一个个地教过来。“看着师傅好像很简单，但是自己上手的时候，手发抖，劲道很难掌握。”一位“乡粉”感叹说，“大概这就是工匠的动力吧。”制作完之后，梅师傅还将徒弟们的作品蒸好打包，让他们带回这份特别的礼物。

梅师傅说，他的手艺是祖传的，保留了原汁原味，而且在选材以及馅料配方上掌握独门技艺，选用什么样的米，什么样的混合比例，泡米的时间长短，都很讲究，“馅料配方就更加讲究了，曾经有一家做汤圆的企业，出价80万元买我的豆沙馅配方，我没答应。”

传统的的大糕，原先只有豆沙一种馅料，再好吃也会有吃腻的时候，也会有不喜欢的人群。而在梅师傅家，则有芝麻、黑米、蓝莓、松花、桂花等多种口味可供选择。“这些都是我创新出来的新品种，以后还会不断尝试新花样，满足更多人的需求。”梅师傅说。

最近，梁弄镇正在规划打造大糕一条街，梅师傅也为这四处忙活。“希望通过政府引导包装，把这个产业做大做强，做成一块金字招牌，我也会尽我所能。”

点评

市农业局直属机关党委专职副书记康庄严：从水果到果酒，从大米到大糕，看似一字之差，实则天壤之别。梁弄镇的百果园和梁弄大糕，这两个产业深度融合的经典案例诠释了我市发展绿色都市农业的重要意义。

这样的案例在全市各地还有很多，只是融合方式不同而已。有的是农旅结合，有的是农牧结合，有的是农渔结合，有的是农林结合，千姿百态，精彩纷呈。它们从不同角度代表了我市发展优质高效、特色精品、绿色生态、健康养生、宜业宜游的绿色都市农业方向，“秋韵园田”四明行活动会陆续推出深入探访。

到2020年，我市将围绕打造绿色都市农业这一大目标，创建资源集约利用，产业深度融合，一头服务市民，一头富裕农民的10条10亿元以上的市级示范性农业全产业链，100个左右都市农业示范区，30个以上民宿聚集村，50个以上农家乐特色村（场/点），让市民有得玩、农民有得赚。

“乡粉”庄庄：对于梁弄镇、四明湖，我一直都很向往。哪怕得知活动当天有雨，我也毅然决定陪爸妈前往体验梁弄农业精品线，欣赏四明湖迷人的秋日风光。晴天抑或雨天，四明湖有不同的美丽和风情，是个适合人们静心养神的好地方。在湖畔，抿一口来自百果园的香醇蓝莓酒，咬一口软糯可口的梁弄大糕，在湖光山色中与家人谈笑风生，是件快乐的事。



四明湖美景。(陈章升 摄)

亲河叫苦不迭。

庄桥街道近年来把全面推进污水处理工程作为打响提升农村环境的一个“突破点”，从加强卫生保洁和绿化养护、加强农村环卫基础设施建设、加强河道保洁和畜禽整治、加强污染源管理、开展“破烂王”整治和“两违”整治、实施农村生活污水处理工程等六个方面发力，全方位加强农村环境管理与整治，提升村庄环境。

建章立制 实现环境整治常态化

农村环境整治贵在常态化，如何一直把整治工作长期推进下去，防止“回潮反弹”？塘民村在农村环境整治中不断总结经验，把一个个小妙招写进了规章制度里，有效保障了环境整治的长效化、规范化。

“治理村庄环境，光村干部提倡没有用，要老百姓一起参与才会有成效。”郑魁说。在整村改造工程完工后，村里制定了《环境卫生村规民约》，并挨家挨户发放，让大伙互相监督，共同遵守。“村规民约共有7条，条条都结合本村实

际，而且经过村民代表大会讨论通过后形成，所以老百姓很容易接受。”郑魁告诉记者。村里有600多个外来人口，大家生活习惯不一样，环境卫生管理非常困难。《环境卫生村规民约》进一步强调了“房东管房客”原则，房客如若没有落实好环境卫生工作，房东负连带责任，一次警告，两次处罚。“虽然是些‘土政策’，不过确实很奏效。”郑魁笑道。

随着环境整治工作的深入开展，保护环境已经成为村民共识。村民们以前习惯用柴火烧水，不仅

污染空气，还会把新刷的墙体熏坏。村里赠送每户人家一把电水壶，并承诺对每户进行电费补贴后，村民悄悄藏起了用了几十年的老水壶。为防止环境污染返潮，村里欲组建义务监督队。得知老党员、老干部们已经加入后，热心村民们也纷纷报名当志愿者，每天不间断巡查，防止各类破坏环境的行为发生。

茶水锅炉烧水改为用电热水壶烧水，垃圾随手扔改为垃圾分类扔。两年时间，不仅改变了村民和新塘民人的生活习惯，更重要的是提升了村民的幸福感。



塘民村。(徐欣 张燕 摄)

精彩推荐

10 慈溪万安庄：民富村美胜其名



11 望春：社会组织“教练员”让公益项目“如鱼得水”



12 “香”约雪窦山 体味禅宗之旅



乡下头，
带你寻找
有意思的乡村